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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Florian von Brunn SPD
vom 01.08.2019

Status quo S-Bahn-Ausbau Miinchen
Ich frage die Staatsregierung:

1.1 Welchen Planungsstand gibt es derzeit hinsichtlich des S-Bahn-Sidringes Mun-
chen bzw. Teilen des S-Bahn-Siidrings, insbesondere hinsichtlich der Sendlinger
Spange?

1.2 Bis wann soll die Machbarkeitsstudie fur den S-Bahn-Sidring bzw. Teile des S-
Bahn-Sudrings und flr die Sendlinger Spange abgeschlossen sein?

2.1 Welche AusbaumalRhahmen des S-Bahn-Sidrings bzw. von Teilen des S-Bahn-
Sidrings werden nach den Infrastrukturplanungen Bahnknoten Miinchen von
2012 umgesetzt?

2.2 Finden zusatzlich zu den Mallnahmen, die in der Infrastrukturplanung Bahnkno-
ten Minchen von 2012 festgelegt wurden, weitere MalRnahmen zum Ausbau des
S-Bahn-Sudrings bzw. Teilen des S-Bahn-Sudrings statt?

3. Welchen Planungsstand gibt es derzeit intern hinsichtlich des S-Bahn-Nordrings
Minchen?
4, Welchen Planungsstand gibt es derzeit intern hinsichtlich der Express-Ringbusli-

nien in Minchen?

5. Welche Zeitplane sind derzeit geplant fir den Bau und Einsatz des S-Bahn-
Sidrings Minchen, den Bau und Einsatz des S-Bahn-Nordrings Miinchen und
den Bau und Einsatz der Express-Ringbuslinien, bitte mit Datumsangabe zu den
jeweiligen Planungsabschnitten sowie dem geplanten Einsatz der S-Bahnen und
Busse pro Projekt?

6.1  Welche MaRnahmen der Infrastrukturplanungen Bahnknoten Miinchen von 2012
sind abgeschlossen, bitte mit Angaben der genauen MalRnahme sowie deren
Abschlussdatum?

6.2 Welche MaRnahmen der Infrastrukturplanungen Bahnknoten Minchen von 2012
befinden sich noch im Bau, bitte mit Angaben des Datums des Baubeginns und
des Datums der geplanten Fertigstellung zu der jeweiligen Malinahme?

7.1 Mit welchen MaBnahmen der Infrastrukturplanungen Bahnknoten Miinchen von
2012 wurde noch nicht begonnen?

7.2  Wie ist der aktuelle Planungsstand der einzelnen Maflnahmen, mit denen noch
nicht begonnen wurde?

7.3 Was unternimmt die Staatsregierung, um die Umsetzung der MalRnahmen der
Infrastrukturplanungen Bahnknoten Minchen von 2012 zu beschleunigen?

8.1 Inwiefern sollen die festgelegten MaRnahmen der Infrastrukturplanungen Bahn-
knoten Minchen von 2012 noch vollstandig umgesetzt werden?

8.2 Sind Maflnahmen aus den Infrastrukturplanungen Bahnknoten Minchen von
2012 seit 2012 gestrichen worden?

8.3  Wenn ja, welche MaRnahmen wurde gestrichen?

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr
vom 08.10.2019

Vorbemerkungen zum Programm ,,Bahnausbau Region Miinchen“:

Der Freistaat Bayern hat mit seinem Programm ,Bahnausbau Region Mlnchen® ein
Konzept flr den Ausbau des Schienenpersonennahverkehrs in der stark wachsenden
Metropolregion aufgestellt. Es bildet die Grundlage flir eine zukunftsweisende Entwick-
lung der Schieneninfrastruktur. Zentrales Element dieses Programms ist die 2. Stamm-
strecke mit ihren sieben netzerganzenden Malinahmen.

Das Programm setzt auf die Mallnahmen des Bahnknotenkonzeptes vom Méarz 2010
sowie des 13-Punkte-Sofortprogramms vom Mai 2012 auf und wurde um weitere Mal}-
nahmen erganzt. Das von den MVV-Verbundlandkreisen im Marz 2017 erstellte Posi-
tionspapier Uber mogliche Zukunftsperspektiven der S-Bahn wurde bei der Programm-
erstellung gleichfalls berlcksichtigt.

In dem mit der Deutschen Bahn (DB) abgestimmten Ausbauprogramm sind alle Mal}3-
nahmen, die vor, mit und nach Inbetriebnahme der 2. Stammstrecke in Betrieb gehen
sollen, gebiundelt. Derzeit umfasst das Programm 28 MalRnahmen, die sich in der kon-
kreten Planung bzw. in der Umsetzung befinden (siehe Anlage 1).

Daneben gibt es derzeit noch weitere 38 Malknahmen (siehe Anlage 2), die zunachst
auf ihre verkehrliche Wirkung und bautechnische Machbarkeit zu prifen sind, bevor
entschieden werden kann, ob sie konkreter Bestandteil des Programms werden. Mit der
Aufnahme in die ,zu untersuchenden MaRnahmen® hat der Freistaat bereits grundsatz-
lich signalisiert, dass diese MaRhahmen und die damit verfolgten Zielsetzungen — unter
der Voraussetzung einer positiven Machbarkeitsprifung — als eine sinnvolle Erganzung
des Bestandsnetzes eingeschatzt werden.

Die fur die Machbarkeitsprufungen erforderlichen, sehr umfangreichen Untersuchun-
gen laufen bereits. Bedingt durch die Komplexitat der zu betrachtenden MaRnahmen
und deren jeweilige Abhangigkeit untereinander ist eine Priorisierung einzelner MaR-
nahmen nicht moéglich. Erste Ergebnisse fur einzelne Malinahmen sind friihestens 2020
zu erwarten.

1.1 Welchen Planungsstand gibt es derzeit hinsichtlich des S-Bahn-Siidringes
Miinchen bzw. Teilen des S-Bahn-Siidrings, insbesondere hinsichtlich der
Sendlinger Spange?

1.2 Bis wann soll die Machbarkeitsstudie fir den S-Bahn-Siidring bzw. Teile
des S-Bahn-Siidrings und fiir die Sendlinger Spange abgeschlossen sein?

Die Sendlinger Spange ist eine der 28 MaRnahmen, welche sich in der konkreten Pla-
nung bzw. Umsetzung befinden. Die DB hat in Aussicht gestellt, im Jahr 2020 das Plan-
feststellungsverfahren zu beantragen. In Abhangigkeit der Baurechtserlangung kdnnte
nach Aussagen der DB die Realisierung der Sendlinger Spange bis Ende 2024 erfolgen.

Der Ausbau des Sudrings zahlt zu den 38 ,zu untersuchenden MaflRnahmen®. Die
Machbarkeitsstudien fir alle ,zu untersuchenden MalRnahmen* laufen bereits. Ergeb-
nisse liegen derzeit noch nicht vor. Es wird auf die einleitenden Ausfiihrungen verwie-
sen.

21 Welche AusbaumaBnahmen des S-Bahn-Siidrings bzw. von Teilen des S-
Bahn-Siidrings werden nach den Infrastrukturplanungen Bahnknoten Miin-
chen von 2012 umgesetzt?

2.2 Finden zusatzlich zu den MaBnahmen, die in der Infrastrukturplanung
Bahnknoten Miinchen von 2012 festgelegt wurden, weitere MaBnahmen
zum Ausbau des S-Bahn-Sudrings bzw. Teilen des S-Bahn-Siidrings statt?

Es wird zunachst auf die Vorbemerkungen sowie auf die Antwort zu den Fragen 1.1 und
1.2 verwiesen.

Zu den 28 MalRnahmen in Planung bzw. Realisierung zahlen die Planungen fir den
auf dem Sudring liegenden Regionalzughalt Poccistral’e. Die Planungsvereinbarung
mit der DB wurde im Mai 2018 unterzeichnet. Den Start des Planfeststellungsverfah-
rens strebt die DB fir 2021 an.
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3. Welchen Planungsstand gibt es derzeit intern hinsichtlich des S-Bahn-
Nordrings Miinchen?

Der Komplettausbau des Eisenbahnnordrings zur Nutzung durch Schienenpersonen-
nahverkehr zahlt wie der Ausbau des Sudrings zu den ,zu untersuchenden MalRnah-
men*“. Die oben genannten Ausfiihrungen zum Sudring gelten hier entsprechend.

Eine bereits vorliegende Machbarkeitsstudie aus dem Jahr 2018 untersuchte, ob im
Vorgriff auf einen Komplettausbau des Nordrings die ,Anbindung des BMW Forschungs-
und Innovationszentrum (FIZ) mit Pendelziigen® realisierbar ware. Im Ergebnis wurden
hier im Vorlaufbetrieb Pendelziige von Karlsfeld und/oder Moosach tber den Nordring
zum FIZ als verkehrlich sinnvoll und grundsatzlich machbar bewertet. Diese kdnnten
aus heutiger Sicht und bei Beschrankung auf einen minimalen Infrastrukturausbau noch
vor Inbetriebnahme der 2. Stammstrecke realisierbar sein. Fir die Umsetzung dieser
MaRnahme haben der Freistaat Bayern und BMW am 16.09.2019 eine Vereinbarung
unterzeichnet. Die DB ist nun aufgefordert, die erforderlichen Planungen zu erstellen.

4, Welchen Planungsstand gibt es derzeit intern hinsichtlich der Express-
Ringbuslinien in Miinchen?

Die Fahrplan- und Betriebskonzepte fiir die sieben landesbedeutsamen Buslinien im
MVV (Express-Ringbuslinien) wurden erstellt und bereits mit den Vertretern der Ver-
bundlandkreise abgestimmt. Ebenso ist die Klarung der fiir die Umsetzung der Express-
buslinien erforderlichen stralRenseitigen InfrastrukturmaRnahmen mit den Kommunen
weitgehend abgeschlossen. In Kirze steht die Gremienbehandlung in den Kreistagen
an. Fir den Fall, dass bis spatestens Ende des Jahres 2019 die positiven Beschlis-
se der politischen Gremien erzielt werden kdénnen, ware unter Berlcksichtigung der
notwendigen Zeiten/Fristen fir die Vorabbekanntmachungen, Vergabeverfahren, Fahr-
zeug-/Personalbeschaffung etc. eine Betriebsaufnahme zum Fahrplanwechsel im De-
zember 2021 noch erreichbar.

5. Welche Zeitpléane sind derzeit geplant fiir den Bau und Einsatz des S-Bahn-
Siidrings Miinchen, den Bau und Einsatz des S-Bahn-Nordrings Miinchen
und den Bau und Einsatz der Express-Ringbuslinien, bitte mit Datumsan-
gabe zu den jeweiligen Planungsabschnitten sowie dem geplanten Einsatz
der S-Bahnen und Busse pro Projekt?

Hierzu wird auf die Antworten zu den Fragen 1, 2, 3 und 4 verwiesen.

6.1 Welche MaBnahmen der Infrastrukturplanungen Bahnknoten Miinchen von
2012 sind abgeschlossen, bitte mit Angaben der genauen MaBnahme sowie
deren Abschlussdatum?

— Elekitrifizierung Linie A (Dachau — Altominster): Dezember 2014;

— Neufahrner Kurve zur Anbindung Ostbayerns an den Flughafen: Dezember 2018;

— Barrierefreier Ausbau der Stationen Gilching-Argelsried (2019), Hollriegelskreuth
(2018), Lohhof (2019), Minchen-Perlach (2018), Stockdorf (2017), Unterschleil3-
heim (2019).

6.2 Welche MaBnahmen der Infrastrukturplanungen Bahnknoten Miinchen von
2012 befinden sich noch im Bau, bitte mit Angaben des Datums des Baube-
ginns und des Datums der geplanten Fertigstellung zu der jeweiligen MaR-
nahme?

— 2. Stammstrecke: Baubeginn 04/2017, geplante Inbetriebnahme 12/2028;

— Werk Steinhausen: Baubeginn 07/2017, geplante Inbetriebnahme 2020;

— Luckenschluss Erding (1. Bauabschnitt: Flughafen Minchen bis Schwaigerloh):
Baubeginn 09/2018, geplante Inbetriebnahme 2024;
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— Barrierefreier Ausbau der Stationen:
— Buchenau (Oberbay): Baubeginn 03/2019, geplante Inbetriebnahme 2020,
— Feldkirchen (b. Miinchen): Baubeginn 03/2018, geplante Inbetriebnahme 2020,
— Minchen-Riem (Pbf): Baubeginn 03/2019, Inbetriebnahme angestrebt 2021.

7.1 Mit welchen MaBnahmen der Infrastrukturplanungen Bahnknoten Miinchen
von 2012 wurde noch nicht begonnen?

7.2 Wie ist der aktuelle Planungsstand der einzelnen MaBnahmen, mit denen
noch nicht begonnen wurde?

— Wendegleis WeRling mit Barrierefreiheit: derzeit 1auft die Entwurfs- und Genehmi-
gungsplanung;

— Abzweig Westkreuz: aktuell werden die Planungen der DB fiir die Abzweigstelle
Westkreuz und die Planungen der Landeshauptstadt Miinchen fir die Brickenbau-
werke Uber die Bodenseestralle zusammengefihrt;

— LZB Pasing: in Planung;

— Bahnsteig Markt Schwaben: in der Entwurfs- und Genehmigungsplanung;

— Geschwindigkeitserhéhung 140 km/h zum Flughafen: in der Vorplanung;

— Sendlinger Spange: Entwurfs- und Genehmigungsplanung; geplante Einleitung des
Planfeststellungsverfahrens in 2020;

— S7-Verlangerung nach Geretsried: Entwurfs- und Genehmigungsplanung; Einrei-
chung der Genehmigungsunterlagen erfolgte im August 2018;

— Luckenschluss Erding (2. Abschnitt: Schwaigerloh bis Altenerding): im Planfeststel-
lungsverfahren;

— Walpertskirchner Spange: Entwurfs- und Genehmigungsplanung;

— Barrierefreiheit Heimstetten: Vergabeverfahren fiur die Bauleistungen lauft;

— Barrierefreiheit Miinchen-St. Martinstralde: Vergabeverfahren fiir die Bauleistungen
[Auft;

— Barrierefreiheit Poing: Vergabeverfahren fir die Bauleistungen lauft.

7.3 Was unternimmt die Staatsregierung, um die Umsetzung der MaBRnahmen
der Infrastrukturplanungen Bahnknoten Miinchen von 2012 zu beschleuni-
gen?

Im Rahmen des Programms ,Bahnausbau Region Miinchen® schafft die Staatsregie-
rung die Voraussetzungen, dass die DB als verantwortliches Eisenbahninfrastrukturun-
ternehmen die erforderlichen Planungs- und Realisierungsschritte durchfihren kann.
Uber den Fortgang der MaRnahmen berichtet die DB kontinuierlich dem Freistaat. So-
weit moglich, unterstiitzt der Freistaat die DB, einen schnellstméglichen Projektfortgang
zu gewahrleisten.

8.1 Inwiefern sollen die festgelegten MaBnahmen der Infrastrukturplanungen
Bahnknoten Miinchen von 2012 noch vollstandig umgesetzt werden?

Das Programm ,Bahnausbau Region Minchen® setzt auf den MaRnahmen des Bahn-
knoten-Konzeptes vom Marz 2010 auf und wurde um weitere Mal3nahmen erganzt.
Derzeit umfasst das Programm 28 MaRRnahmen, die sich in der konkreten Planung bzw.
in der Umsetzung befinden.

8.2 Sind MaRfRnahmen aus den Infrastrukturplanungen Bahnknoten Miinchen
von 2012 seit 2012 gestrichen worden?
8.3 Wenn ja, welche MaBnahmen wurde gestrichen?

Es wird auf die Ausflihrungen zu Frage 8.1 verwiesen.
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Malinahmen in Planung und Realisierung
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Zu untersuchende Mallnahmen

Ingolstadt @Ausbau Miinchen-Freising-Landshut Landshut
ioleisizer Aush Niirnberg T |Regensburg/Hof
zweigleisiger Ausbau Einbindun -
Dachau-Altomiinster, 152 . @ Regional-SgBahnen @D Freising .,
Verldngerung bis Aichach, Altomiinster (Pfaffenhofen) | &»
S-Bahnhalt Breitenau

BahnauBenring Miinchen
FS1Y 55 | ®
\@ @ Petershausen /

* bulling Flughafen Miinchen @ Bahnsteiglinge 210 m an allen Stationen

/ Besucherpark @ @ 15-Minuten-Takt bis zu den Linienendpunkten
| Schwaigerloh

Vierkirchen-Esterhofen /‘Y. %

\

J:

]

Kleinberghofen /\

—

Markt Indersdorf Ausbau S2 West

[N

Neufahrn |
Exd ‘ R8hrmoos Dachau-Petershausen / Echi
SRR — I . e Hallbergmoos @ 3. Gleis Besucherpark
Armbach Niederroth £, . Lohhof
1ederro
' / ©
77 iRhei S-Bahnhalt Parkzentrum West :
chwabhausen [[ Unterschleiheim zentru ’ Erding Einbindung Regional-S-Bahnen (Dorfen)
Che Hebertshausen . OberschleiRheim (52
R ‘
Breitenau™=X\ .
echau Stadt TL Dachau Bahnsteigverlingerungen auf 210 m > hsllil:ttilln‘:ng
Neubaustrecke [ i Anbindung BMW FIZ @ : Altenerdi
Ausch Miinchen-Odelzhausen-Dasing = Ausbau Nordring Feldmoching mit Pendeglzﬁgen Markt Schwaben-Erding enercing I.
ugsburg \\ / Q Ismaning Aufhausen o) Walpertskirchen
Stuttgart
7 ‘A Karlsfeld l\ Fasanerie Milbertshofen Freimann St. Koloman /
\ b e Y — A " P
%’\ \\ . Rbf Mil Nord W _}A=—N 555 Unterfohring / Horlkofen

e

“:;‘\/ \ Ottenhofen .
$2 . Moosach \ .
\ \\‘ "\Allach I s Johanneskirchen

‘ o/ ;
k é‘ Abzw Neulustheim

cs ' U \ Neubaustrecke o /
i ’\ / Englschalkin Riem-Messe-Aschheim-
Untermenzing %~ / gl g 1 | -Asc

Obermenzing ;i\ " SBahnhalt Siidast 2. Stammstrecke 3>\ Dagifing Kirchheim-Pliening 0
\\\\\\ i uo6 BerduxstraRe mit netzergdnzenden '

= PS5
Here \ ammendor
/ Althegnenbe0 M dorf

Neubaustrecke D \,
Bobingen-Mering ~ =
MaisachG /\I

zweigleisiger Ausbhau
Markt Schwaben-Altenerding

Markt Schwaben
S-Bahnanschluss ~I\

@ MaRnahmen . _
; s o f fon A . é.\‘\\\-‘(.. 8§ Pom ABS 38 Miinchen Ost-Markt Schwaben
Fliegerhorst Fiirstenfeldbruck——— [ " Esting Langwied /~— NN Fes \ g
Olching I I — N \\\\ ?4'1’{ & §° &, Lo & IS /\ Grub
@ S-Bahnhalt Emmering Grobenzell V= _ -Ilé%", ‘ Laim|.& & & \§§§°,§’,§v & é,”% ) ‘ Heimstetten
) Abstellbf Pasing| | /\\ WY e S § FIAFEE & $ Riem Feldkizch
X . . Eichenau Aubing Leienfels —gA \\ \\._I | RS P TIE D é& S & & eldkirchen
Bahnsteig Gleis 4 Bf Fiirstenfeldbruck; =] = _\\\\\\\\\\::: ||I5|- ] |.,\ G § V@“ // @
zweiter FuBgangertunnel e = CSs I~/ Q,_g?’ &
3 \ / ARS8/ 7 8/ ~ \/ \// @ Bahnhalt zwischen Trudering
3 . Buchenau e p— "\\} Wrer—— A < —— A — und Gronsdorf
% Geltendorf Schongeising Germering- arthau Pasing U > A
%; Grafrath Unterpfaffenhofen SN

N

‘\/,,, [ ',",( Hauptbahnhof /‘ amexg am Laim
-
x
2

“ i S N Regionalzughalt jA4~/=* [ S1 ) Trudering \ @ Einbindung Regional-S-Bahnen
Tiirkenfeld Geisenb ) AL/ [[ . — Poccistrake 07 \ (Wasserburg)
. eisenbrunn Heimeranplatz ‘5 Heimeranp]atz/ " Ostbahnhof /
. dreigleisiger o i West '} &g _‘ St.-Martin-StraRe
Kaufering @ Ausbau Gilching-Argelsried ) L\ e 1 Giesin S6/S4
L Eichenau- Newgilchin Bahnhof Pasing - AN _‘\E— ' g Zomading
Buchloe S Fiirstenfeldbruck ' '8"""¢ nordliche Erweiterung \\ Harras \ Perlach  Neunerlach-Sid ' Ealhartin
2 WeRling Gauting mit AnschluB an \ et . NN " Wasserburg
® 2, Stammstrecke [ Neubiberg Q. Kirchseeon
E3 Mittersendling Q\ \ Ottobrunn
Landsberg (Lech) % a-IB'aI:lnh?llJt Siemenswerke " A ; S4/S6
Lind 2 steinebach eichselbaum - O Hohenbrunn \ Ebersberg
Ob;::lst?;cl)rf Elektrifizierung o Wachterhof (’\)-\ T @ zweigleisiger Aushau
Kaufering-Landsberg Seefe‘d‘Hechendorf Héhenkirchen-Siegensbrunn Grafing Bf "G Grafing Stadt Grafing Bf-Ebersberg
L. Starnberg Nord GroRhesselohe- .
Emlgmdtllr;gB ) Isartalbahnhof . \ Rosenheim
egional-5-Bahnen Starnberg i i
(Kaufering-Landsberg) I m Pullach \I beicentofen &% Diirrnhaar Kufstein/Salzburg
: igleisiger Ausbhau
D Herrsching / Geschwindigkeits- P i 3 iohi ;
@ Bahnhalt g Giesing-KreuzstraRe Einbindung Regional-S-Bahnen
Possenhofen Hollriegelskreuth . Menterschwaige g“*,"*b"h“gf ‘ Aying (Rosenheim)
Boamneter o'
Baierbrunn . Sauerlach / 22 GroBhelfendorf
m / Einbindung Regional-S-Bahnen
’ Hohenschaftlarn £/ Bahnhalt g (Rosenheim, iiber Mangfalital)
TUtZIng Ebenhausen»Schéftlam Foching b/‘)":e/m .
Blockverdichtung L Ieking / zweigleisiger Ausbhau Otterfing % \ / t I;'m
Bereich Diemendorf Einbindung 9 Hollriegelskreuth-Wolfratshausen reuzstralb>e
-m Regional-S-Bahnen
. \! i 1
“ad\‘Ne‘\he (Weilheim/Kochel) [ S3 ) O Zusitzlicher S-Bahnverkehr
g @ Holzkirchen Bahnhalt Holzkirchen-KreuzstraRe
Garmisch-P. | £ Wolfratshausen B Oberlaindern  (Verkniipfung $3-57)
~
Innsbruck | 2 Gelting 3 Elektrifizierung .
g > Geretsried-Mitte Oberlandnetz Tegernsee _
bind “Lenggries Schliersee
: o Einbindun, s s 7U Untersuchende MaRnahmen
Q Geretsrled-Sud Regional-SgBahnen BaynSChze" laufende MaRnahmen (nicht abschlieRend)
(Bayrischzell/Tegernsee/Lenggries)

hauptsachlich S-Bahnverkehr
vorwiegend Ubriger Schienenverkehr





